

杨金明： 村民眼中的 「活雷锋」

■ 梁发占

今年69岁的扶沟县汴岗镇强陵岗行政村四组的杨金明，是个不计名利报酬，只讲义务奉献的人。他的感人事迹说不尽，讲不完。在家人看来，他是个闲不住的人，在干群的眼里，他是乐于做好事的“活雷锋”。

拾金不昧心安然

杨金明常说，不是自己的东西不能要。2009年12月18日，他在路上看见了一部手机，抬头见前面不远处有3个年轻人正追逐打闹，他猜想可能是前面的人丢的，追上去问，果然是其中一个小青年丢的，杨金明赶快将手机还给了小青年。

2013年的一天，杨金明去村北地干活，在地头捡到一部手机，还是崭新的。为了寻找失主，他就在村里的大喇叭上广播，及时将手机归还给村民杨亚南。杨亚南当时非常感动，他说，这部手机是他花了1100多元刚买的，不小心丢了，正着急找呢，没想到这么快就回到自己手里了。幸亏是他捡到了，换了一个人捡到一部新手机，不一定会主动归还。

几年来，仅手机杨金明就捡到过4部，还有现金及其他物品，都及时归还了失主。

见义勇为风格高

杨金明见义勇为、舍己救人的事迹着实感人。那是1985年2月的一天，当时他在汴岗镇水泉行政村任棉花技术员。四组一位不满20岁的青年，因和家人生气投井了。他妈妈发现后大声呼“救命”，现场很快围了很多人，一时都束手无策。在这千钧一发的危急关头，杨金明果断地让群众找来一根粗棍子和一根粗绳，他麻利地把棍横在井沿上，让人稳住，绳的一头绑在棍中间，他抓紧另一头迅速滑进井里，用绳子绑紧青年胸部，把人救了上来。青年的家人眼含热泪，很是感激，大伙儿也对他交口称赞。

还有一次，杨金明去汴岗街上，看到一辆四轮车碰倒了一位骑车的妇女，不知是车主没有发现，还是故意逃脱，车没有停下，一直往前跑。他飞快地跑去追赶拦截肇事的四轮车，并帮助把受伤的妇女送到乡卫生院，包扎、拿药，事情处理完才离去。还有一次，强陵岗村一个小孩到池塘洗澡被淹，也被他发现后救出。经笔者走访了解，杨金明曾先后5次见义勇为，救过3条人命。

修路护树尽义务

杨金明看到村四周的几条道路坑洼不平，一遇下雨下雪，积水严重，路面泥泞，村民出行难。1993年以来，他每天拉上自己的架子车找煤渣、砖渣等填补路面，有的路长修复起来难度大，要拉十多车甚至几十车土。近几年实行了村村通水泥路，但道路被雨水冲刷，边沿损坏时有发生，如不及时整修，就会缩短道路使用寿命，浪费大量人力财力。为了保护道路，他一刻不停地拉土修补，架子车也换成了电动车。

2014年，在义务修路的同时，他又挑起了护树的重担。行政村所辖的3个自然村，境内纵横道路有5条，栽了龙尾松、大叶女贞、广玉兰等风景树约1万多棵。他每年春秋两次进行大的修剪，经过他精心培土、浇水、打药治虫，树木成活率达到98%以上。广大干群无不被他的无私奉献精神感动。去年底，村主任杨新安代表村党支部、村委会，给他送去了200元钱，表示慰问。

保护环境乐尽责

杨金明看到村边、路沟、坑塘里倒了很多生活垃圾，不少是沤不烂的塑料和玻璃制品。于是他便利用空闲时间去捡这些垃圾，把有用的废纸箱、废铁、啤酒瓶、塑料瓶等归类整理，卖到废品收购站。他说：“这不光是能卖几个零花钱，更重要的是变废为宝，治理污染，是一举多得的好事。”现在他把这个保护环境的好事越做越大，捡垃圾的范围从自己村扩大到周边的贡士庄、天庄、姜庄等几个村。他觉得这样活动活动，既锻炼了身体，又减轻了家中的经济负担，所以他累并快乐着。

几十年辛勤的劳作，让杨金明的身体一年不如一年。2012年，他先后被检查出患了腰椎间盘突出、肾囊肿、胃炎、气管炎等疾病，每年吃药治疗要花上近2000元。笔者最近一次见他的时候，他腰间贴了五六个膏药。这样一个年近70岁的老人，说到今后的打算，他仍坚定地说：“只要活着，能干一天我就要干一天，直到干不动。不管别人咋看、咋说，说好也好，不理解的人说我傻也好，我都不会在意，不会放弃，继续坚持做我的公益事。只要是对我人民有利的事，我都要坚持去干，这样才不辜负国家的教育和培养，才对得起自己‘退伍军人’的光荣称号。”



资料图片



忆婆婆

■ 赫岐华

婆婆去世已经3年了，但和婆婆在一起的点点滴滴，仍不时浮上我心头，勾起我对她无尽的思念。

从迈进老公家的门，婆婆给我的印象一直是能干、扛事、通情达理。家里的大事小情都是婆婆拍板儿，男人干的活她都能干，就像一个顶天立地的男子汉，再苦再累也没见婆婆流过眼泪。

第一次看到婆婆哭还是在她偏瘫后，她想干活却力不从心，还需要别人照顾，她使劲地捶着自己的腿，眼泪无声地往下流。看着坚强的她被病魔折磨成那样，我的心像被人狠狠地揪着一样难受。为了不让她因为干不了农活难过，我把她接到自己家里，照顾她的起居，天天陪她出去锻炼。那段时间她过得很开心，当她听到别人说我像闺女一样孝顺的时候，笑得比花儿都灿烂。可是毕竟人老了，有时候想问题不免钻牛角尖犯糊涂。那天她忽然就对我有意见了，说我不会过日子，整天大鱼大肉。我很委屈地向她解释：“你平时仔细惯了，舍不得吃，舍不得喝，我想让你吃点好的，你没来时我不会这样天天花钱买吃的。”婆婆听了当时就黑下了脸。我不知道自己哪句话说错了，一直揣着一颗忐忑的心。第二天，我喊婆婆出去锻炼，她冲我吼道：“不去了，哪怕我死了！”我吃了一惊，心想：婆婆这是怎么了，发那么大的火？我赶忙问：“妈，这到底是咋了啊？”她怒吼道：“你别和我说那么多，现在就送我回家！”我说：“妈，你先别发火，你告诉我原因，如果是我的错，我改。”婆婆狠狠地往凳子上一坐，说：“你说说，你昨天说的话是啥意思？”“我昨天说啥了？”“你说我在你家我才花很多钱，你的意思不是嫌我在你家花钱了吗！我走还不行吗！”我顿时无语，心里很委屈。我哭着向老公讲了前因后果，老公说：“妈老了，而且还病着，难免会犯糊涂，我知道你不是坏心眼，你也别生气了，咱俩再一起劝劝妈。”可是任凭我磨破嘴皮，婆婆再也不愿意在我家住了，我们只好把她送了回去。

不过，婆婆的气并没有持续多久，几天后当我回老家看她时，她

又乐呵呵地和我说话，好像什么事情都没有发生过。只是再让她到我家住，她是死活也不肯了。

婆婆的身体一天不如一天，摔了一跤竟然把盆骨摔断了。雪上加霜让她从此没有了笑脸，终日以泪洗面。看着她慢慢消瘦，想着她以前对我的好，我心里总是隐隐地疼。我下决心以实际行动尽到做儿媳的责任，在婆婆的有生之年多孝敬她，多照顾她。

有一次回家看望婆婆，我让婆妹她们都走了，因为我不在的时候都是她们在照顾婆婆，很辛苦。晚上睡前我告诉婆婆，想方便了就喊我，婆婆答应了。我安心地躺在离婆婆很近的沙发上睡去。一觉睡到清晨，醒来才发现婆婆一夜没喊我，我就问她：“妈，你一夜没喊我，你没想方便吗？”她很快回答：“没有，我不想解手。”我不相信，听婆妹说她一晚上最少要方便两次的。我不顾她的阻拦把手伸进被窝，天啊，尿垫子还有小裤子全部湿透了。我吃惊地问：“妈，你干嘛不喊我？”她说：“我看你睡得香不想喊醒你。”听此言，我的眼泪顿时就流下来了。可怜的婆婆啊，你都病成这样了，还在为我着想，为了不打扰我休息，这么冷的天竟然在湿透的裤子上躺了一夜！你和我的亲妈有什么区别呀！我赶紧喊老公说：“快把湿裤子换了。”婆婆却阻拦说：“太脏！”不让我给她换。这次我没有再听她的，为了不让婆婆感到凉，我把羽绒服脱了，只穿一件秋衣把婆婆托起来，老公在下面铺褥子。我流着泪再加上冷，不一会儿眼泪鼻涕直淌。看我这样，婆婆哭了。

病魔无情，不久婆婆还是去世了。听老公说，她去世的那天早上，让老公为她打了洗脸水，自己躺在床上，把脸洗了又洗，然后静静地离开了人世。

这就是可亲可敬的婆婆，这就是勤勤恳恳的婆婆。她以自己的实际行动和美好品德为我做出了榜样。每当老公夸我孝顺时，我都在心里默默地说，是婆婆教我这样做的。如果有来生，我希望还做她的儿媳。